Занятие в средней группе 

по ознакомлению детей  с элементами русского народного костюма с использованием ИКТ.
Воспитатель Милорадова Н.А.

Цель: Развитие интереса к русскому народному костюму.

Задачи:

Развивать умение вслушиваться в звучание родной речи.

Продолжать знакомить детей с устным народным творчеством.

Познакомить детей с элементами русского народного костюма.

Форма проведения: тематическое занятие по развитию речи

.

Ход занятия.

Дети под русскую народную музыку входят в групповую комнату.

Воспитатель: Здравствуйте, гости!

Мы красиво нарядились,

Вкруг себя оборотились.

Вышли дружно поиграть –

Себя людям показать!

Воспитатель: С древних пор на всей Руси все люди были вежливые, всегда приветствовали друг друга поклоном и добрыми словами: здравствуйте, доброго здоровья, здорово ли живешь. Давайте и мы поздороваемся, друг с другом и поклонимся, как в старину.

Дети встают в круг, говорят друг другу приветственные слова с поклоном.

Воспитатель: Сегодня мы познакомимся поближе с  русскими народными костюмами. А начнем мы со сказки. Вы любите сказки? 
Ребенок: 

Пригласить хотим мы в сказку
Всех гостей с добром и лаской.

Сказка наша не простая –

Наша сказка – золотая!

Тише, тише, тишина…

Сказка к нам идёт сама,

Ветерком прохладным веет,

Открывает в сказку двери.
Воспитатель: 
Покружись, покружись

В сказке чудной окажись! 

Дети садятся на стульчики, поставленные полукругом. Раздается стук в дверь. 

Воспитатель: Вот и гости дорогие пожаловали, а кто это, мы узнаем, отгадав русские народные загадки.

Дети отгадывают загадку. 

Пришла из лесу птичница

В рыжей шубке

Кур посчитать. (Лиса)

Дети отгадывают загадку. Входит ребенок в костюме Лисы.

Лиса: Здравствуйте, добры молодцы! Здравствуйте, красны девицы!
Я – известная плутовка,

Обманула зайца ловко.

Поселилась на опушке –

В теплой заячьей избушке.

Дети отгадывают следующую загадку:
Маленький, беленький,

По лесочку прыг-прыг!

По снежочку тык-тык! (Заяц.)

Дети отгадывают загадку. Входит ребенок в костюме Зайца.

Заяц: Здравствуйте, красны девицы! Здравствуйте, добры молодцы!
Я зайчишка. Скок-поскок.

Заглянул к вам на часок.

Будем мы с лисой дружить –

Ведь с обидой трудно жить.

Воспитатель: Посмотрите!

Из одной известной сказки нынче  гости к нам пришли!

Чтоб поведать вам секреты древней, чудной красоты.

Ребята, вы знаете много русских народных сказок. Скажите, из какой сказки  пришли к нам эти герои? 

(Ответы детей)

Воспитатель: Ребята, а давайте с нашими гостями поиграем!

Проводится хороводная игра «Дружные зверюшки»:

В нашей маленькой избушке

Жили дружные зверюшки.

Вместе ели, вместе пели.

Плясали да играли.

Весело вот так. А как?

Выйди, зайка, попляши.

Нам движенья покажи!

Воспитатель:
Ребята, а вы заметили, что зайка и лисичка как-то необычно к нам обращались? Ответы детей: ( Они называли нас: «добры молодцы», «красны девицы»). 

Как, вы думаете, почему они так называли мальчиков и девочек? (Ответы детей)
Воспитатель: А «красны девицы» потому, что в старину слово «красная» означало «красивая». Если «красна девица», значит – красивая девушка. Что же делает девушек красивыми? Красивая одежда!

Воспитатель:

 Русский народный костюм создавал сам народ. С самых древних пор славилась наша земля искусством мастериц – рукодельниц. Все женщины в русской деревне пряли, ткали, вышивали. Давайте же узнаем, как выглядели мужской и женский русский народный костюм народный костюм!

Для этого мы  рассмотрим, как одеты лисичка и зайка, ведь они пришли из русской народной сказки.

(Дети называют знакомые им элементы русского народного костюма)

И на вас сегодня надета народная одежда. А сейчас я предлагаю вам получше её рассмотреть. (Показ слайдов).  Открывается слайд – дети называют элемент одежды и по наводящим вопросам описывают его. Там, где дети испытывают затруднения, воспитатель сопровождает показ слайда своим комментарием.
Воспитатель: Ребята мы с вами знаем много потешек, прибауток о народной одежде. Давайте их сейчас расскажем

Дети выходят и рассказывают прибаутки о народных одеждах:
Очень любят сарафаны

Девочки-припевочки.

Сарафаны новые,

Сами чернобровые.

Я – веселая девчонка,

Голубые глазки,

На мне новая одёжка,

Словно я из сказки.

Я – девчонка озорная,

На мне рубаха расписная,

Кокошник золоченый

И сарафан парчовый.

Мы - веселые девчонки

Очень весело живём

В своих новеньких нарядах

Никогда не пропадём.

Я надену армячок,

Ещё – шляпу на бочок.

Все красивые девчонки

Попадутся на крючок.

(Дети садятся на стульчики)
Проводится тест с использованием ИКТ.     
 В конце занятия воспитатель хвалит детей за правильные ответы. Спрашивает, чем занимались на занятии, что больше всего запомнилось.
